《登高》教案
【教材分析】
本篇课文选自于拓展模块课外古诗词诵读，作为杜甫的代表作品，它满足中等职业语文课程标准的要求：引导学生阅读中华优秀传统文化的经典古代诗文，增强民族自信。同时作为杜甫后期的代表作品之一，它体现了唐代诗人杜甫在后期的诗歌风格：抑扬顿挫。悲慨是其主要的情感特点，具有着深沉的忧思。通过本篇诗文的阅读，能够感受到古代诗人忧国忧民的民族大义。
【学情分析】
本班级学生是学前学生，朗诵基础较好，能通过听、读初步感受作者的情感。相对于高一来说，对于诗歌的鉴赏能力有了一定的提高，能够通过意象分析情感，但是在结合生平了解情感方法的运用上还不熟练。
【教学目标】
知识与能力：通过本首古诗学习，了解杜甫生平，熟读并背诵古诗；
            通过对比学习，了解杜甫不同时期不同的诗歌风格；
过程与方法：通过情感分析，掌握从意象、意境入手进而把握诗歌情感的方法；
情感态度价值观：领会诗人悲自然之秋、人生之秋到悲国家、社会之秋的深沉的忧国忧民的博大胸襟和志士情怀；
【教学重点】 
1、掌握从意象、意境入手进而把握诗歌情感的方法。
2、结合知人论世、知时论诗的鉴赏方法，理解诗人不同时期不同情感。 
【教学难点】领会诗人悲自然之秋、人生之秋到悲国家、社会之秋的深沉的忧国忧民的博大胸襟和志士情怀。 
【教学方法】诵读法、分析讨论法 
【课时安排】1课时 
【教学步骤】
 一．对比认知，识杜甫“波折”生平	
PPT展示：
（1）  现实主义诗人
          盛唐诗人
          诗史
（2）  浪漫主义诗人
盛唐诗人
诗仙
（3）  现实主义诗人
新乐府运动的主要倡导者
中唐诗人
学生区别以上特点，找出对应特点的诗人，并对于杜甫生平进行总结。
（重点强调：
1、李白和杜甫区别：李白处于盛唐时期，杜甫经历了盛唐、中唐，对于乱世的感伤更加地深刻。
2、人生的经历：少年满怀“兼济天下”的壮志，中年怀才不遇、壮志难酬，晚年遇战乱过着四处漂泊无依的羁旅生活。 ）       
   
二、听读诗歌，感诗歌悲凉之情
一读诗歌，请同学们自行阅读，疏通字音。 
二读诗歌，播放配乐朗诵，请同学们默读诗歌，初步品味诗歌的情感基调。 
三读诗歌，请同学们带着感情诵读诗文。（朗诵指导：缓慢、低沉但又昂扬）

 三、品读诗文 ，寻意象悲凉之境
1.通过朗诵，同学们不难发现这首诗在内容结构上有什么特点？
明确：前两联写景，后两联抒情。 诗人所描写的景色起步，走进他丰富的内心世界。 
2.请同学们再次齐读写景部分，以小组为单位进行讨论：（5分钟）
① 诗人选取了哪些意象？ 
② 这些意象组合在一起，为我们营造了一种怎样的意境？ 
明确：意象：急风、高天、哀啸的猿、清渚、白沙、飞回的鸟、无边萧萧下的落木、不尽滚滚而来的长江。 
意境——凄清、冷寂、悲凉却又高远、雄浑、壮阔。 
3.思考：如何理解这种既凄清、冷寂、悲凉却又高远、雄浑壮阔的意境，两者是否矛盾？ （课前预习，展示学生在课前对于景物描写的片段，通过不同学生写作片段的对比，感知以阔景写哀情的特点）
明确：运用到反衬的手法，天地越宽阔，就显得诗人越渺小，从而让我们感受到悲凉。两者非但不矛盾，而这正是由景入情的体现，越是广阔之景，越是让人觉得渺小，借助宏大的空间凸显渺小的个体，从而引发悲伤的情绪，以阔景衬哀情。 
写景部分诗人借哀景衬托哀情，借阔景反衬哀情，这正是由景入情的鉴赏手法。
4、我们带着这种感受再来齐读一下写景部分。 
一切景语皆情语，如何悲凉的景色正映照着作者悲凉的心境，作者为何如此感伤、悲凉？（关注后两节诗歌，齐读）
明确：
1、长久漂泊异乡——万里、常作客 
2、年老多病——百年多病、繁霜鬓 
3、孤独无依——独
4、 万物凋零之秋——悲秋
5、 生活困窘——艰难、潦倒 

四、知人论世，感杜甫天下之怀
思考：作者如何悲伤难过，是否悲的只是自己、只是这眼前的景色？
明确：
总结：杜甫具体在悲叹什么？悲——自然之秋、人生之秋、国家社会之秋。由悲自然——悲自身——悲天下苍生。 
（结合写作背景：此诗作于公元767年（唐代宗大历二年）秋天，杜甫时在夔州。这是他在五十六岁时写下的。一天他独自登上夔州白帝城外的高台，登高临眺，萧瑟的秋江景色，当时安史之乱已经结束四年了，但地方军阀又乘势而起，相互争夺地盘，社会动荡）

五、知时论诗，识壮游晚年之诗
1、思考：杜甫的一生与国家都息息相关，人生经历的变化、国家的变化也影响了杜甫的诗歌特点，他的一生大致可以分成3个时期，少年时期，壮游天下；中年时期，经历动荡；晚年时期，四处漂泊，而这些时期，他的风格又会有何特征？
明确：少年：意气风发；壮年：忧国忧民；晚年：不甚凄凉
2、阅读以下三首诗歌，试着根据诗歌的特点，区分创作时期？

望岳
岱宗夫如何？齐鲁青未了。
造化钟神秀，阴阳割昏晓。
荡胸生曾云，决眦入归鸟。
会当凌绝顶，一览众山小。
注：读书与壮游（公元 712年至745 年，0至34 岁），20 岁漫游吴越，5 年之后归洛阳，应举不中。再漫游齐赵。在洛阳遇李白。壮志凌云豪情万丈，俯瞰天下仗剑远游，对未来生活充满希望，初定理想，积极进取。

兵车行
车辚辚，马萧萧，行人弓箭各在腰。
耶娘妻子走相送，尘埃不见咸阳桥。
牵衣顿足拦道哭，哭声直上干云霄。
道旁过者问行人，行人但云点行频。
或从十五北防河，便至四十西营田。
去时里正与裹头，归来头白还戍边。
边庭流血成海水，武皇开边意未已。
君不闻，汉家山东二百州，千村万落生荆杞。
纵有健妇把锄犁，禾生陇亩无东西。
况复秦兵耐苦战，被驱不异犬与鸡。
长者虽有问，役夫敢申恨？
且如今年冬，未休关西卒。
县官急索租，租税从何出？
信知生男恶，反是生女好。
生女犹得嫁比邻，生男埋没随百草。
君不见，青海头，古来白骨无人收。
新鬼烦冤旧鬼哭，天阴雨湿声啾啾。 
注：本诗歌写的是唐玄宗天宝十载（751年）对南诏的用兵，此时杨国忠专权，谎报军情，弄得民怨沸腾，此时的杜甫39岁，安史之乱还没有爆发。这个时候的诗歌更多的是对于国家的未来的担忧，对于自己壮志难酬的惆怅。

春望
国破山河在，城春草木深。
感时花溅泪，恨别鸟惊心。
烽火连三月，家书抵万金。
白头搔更短，浑欲不胜簪。
注：安史之乱第二年（757），杜甫45岁，长安沦陷。杜甫赶赴灵武见唐肃宗，路上被安史叛军俘虏，押送到沦陷后的长安。该诗全篇忧国，伤时，念家，悲己，显示了诗人一向心系天下、忧国忧民的博大胸怀。这正是本诗沉郁悲壮、动慨千古的内在原因。 
被攻破的国家、草木丛生荒破的城池、悲怆溅泪的鲜花，离别惊心的孤鸟，营造了一种国破城荒的萧索悲凉意境。表达出诗人亡国之悲，离别之恨，体现出诗人的爱国之情。  

 总结：诗歌反映诗人的心境，不同时期的诗歌往往所包含的情感也有所不同，杜甫在不同时期的遭遇，也形成了他不同时期的诗歌特点。杜甫少年满怀“兼济天下”的壮志，诗歌意气风发；而壮年时期，诗歌中充满了怀才不遇、壮志难酬，有对于国家的担忧，特别是安史之乱之后，经历了社会的变革，杜甫对于国家、人民命运更加担忧；晚年过着四处漂泊无依的羁旅生活，有对于自己年老的感伤，也有对于国家的感伤。

六、学以致用，读易安居士之词
课后作业：阅读李清照的词，选择两首不同时期的不同风格的词进行细致分析，感受作者的思想感情。





板书：
登高
              —— 杜甫
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